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CiZELGE LiSTESI

Gizelge 2.1 Oranlar
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OZET

Dizensiz dizilis, bir dizideki 6gelerin siralanmasiyla ilgili bir kavramdir. Dlizensiz diziliste, 6geler
belirli bir diizen veya siralama kurallarina tabi olmaksizin farkli kombinasyonlarda yer alir. Bu
kavram genellikle matematikte ve istatistikte kullanilir. Ozellikle, bir siranin veya diizenin

olmamasi durumunda ortaya gikar.

Python programlama dilinde, itertools modullindeki permutations fonksiyonu kullanilarak
diizensiz dizilisleri hesaplamak mimkdndur. Bu fonksiyon, bir dizi icindeki 6gelerin tim
permuitasyonlarini olusturur, yani siralamayi degistirerek farkli kombinasyonlari elde eder. Her

bir kombinasyon, belirli bir dlizensiz dizilisi temsil eder.

Dizensiz dizilis sayilari, dizi igindeki 6ge sayisina bagli olarak degisir. Her bir basamak igin
diizensiz dizilis sayisi, dnceki basamaklardaki diizensiz dizilislerle birlestirilerek elde edilir. Bu
sayllar genellikle matematiksel hesaplamalarla elde edilir, ancak programlama dilleri kullanilarak

daha etkili bir sekilde bulunabilir.
Ozetle, diizensiz dizilis, belirli bir diizen veya siralama olmaksizin égelerin farkli
kombinasyonlariniigeren bir kavramdir. Python gibi programlama dilleri kullanilarak bu diizensiz

dizilis sayilari hesaplanabilir ve listelenebilir, bu da matematiksel hesaplamalarla ugrasmaktan

daha hizli ve kolay bir yéntem sunar.

Anahtar Kelimeler: Permiitasyon, Kombinasyon, Siralama, Algoritma
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1.GiRiS

"Duzensiz dizilis" terimi, matematikte “derangements” kavramini ifade etmek igin kullanilir. Bir
kiimenin elemanlarinin, baslangigta belirlenen bir diizen veya siralama yerine farkli bir diizene

yerlestirilmesi durumunda ortaya ¢ikan diizenlemeleri tanimlar.

Derangements kavrami, ilk olarak 1702 yilinda Fransiz matematikgi Pierre Raymond de
Montmort tarafindan ortaya atildi. Montmort'un "Essay d'Analyse sur les Jeux de Hazard" (Risk
Oyunlari Uzerine Bir Analiz Denemesi) adli eseri, bu konuda énemli bir ddnemectir. Montmort,
bir kart destesinin karistiriimasi ve higbir kartin baslangi¢ pozisyonunda olmamasi durumunu

inceledi ve bu durumu "derangement" olarak adlandirdi.

Ornegin, n elemanl bir kiimenin diizensiz dizilisi, her elemanin baslangicta belirlenen
konumundan farkli bir konumda bulundugu diizenlemelerdir. Bu terim, matematiksel
problemlerin ¢6ziimiinde, olasilik teorisi, kombinatorik analiz ve grup teorisi gibi alanlarda sikca
kullanilir. Duzensiz dizilislerin temel 6zellikleri ve hesaplamalari, matematiksel disinme
becerilerinin gelistiriimesinde énemli bir role sahiptir. Yaygin kullanimda alt faktoriyeller igin

kullanilan gosterimler arasinda !n, D,,, d,,, veya n; bulunur.



2. DUZENSIZ DIZiLiSLERIN HESAPLANMASI

2.1 icerme-Diglama Prensibi

n elemanli bir kimenin tim dulzensiz dizilislerini agikga listeleyerek n'in diisiik degerleri igin !n'i

hesaplamak kolaydir, ancak n arttikga zorlasir:

10=1:()
11=0:
12=1:(21)

13=2:(231), (312)
14 =9 (2143), (2341), (2413), (3142), (3412), (3421), (4123), (4312), (4321)

Burada dizensiz dizilisleri sayma sorununu iki farkh sekilde ele alacagiz.

Nicholas Bernoulli bu problemi Montmort ile hemen hemen ayni zamanda, icerme-dislama

prensibini kullanarak ¢c6zmustr.

Ornek olarak bir {lkeyi diisiinelim, bazi insanlar bir ilde yasarken bazilari iki ilde, bazilari da Uig
farkh ilde yasayabilir ve bu bdyle devam eder. Ve varsayalim ki bu tlkedeki insan sayisini

hesaplamak istiyoruz. Bunu su sekilde yapabiliriz:

e Once, herildeki kisi sayisini toplayalim. Buldugumuz sayida fazlalik oldugunu anlayabiliriz.

GuUnku bir grup insan iki ya da daha fazla ilde yasayabilir ve biz onlari birden fazla saydik.

e ikinci olarak her bir il gifti icin, her ikisinde de yasayan kisi sayisini bulalim. Sonra bunu
daha 6nce yaptiginiz fazla tahminden gikaralim. Simdi elimizde eksik bir tahmin var,

¢linki bir grup insan (i¢c veya daha fazla ilde yasiyor ve biz onlari birden fazla kez ¢ikardik.



e Ardindan, her bir Gglui il igin, Gglinde de yasayan kisi sayisini bulalim. Sonra bunu daha
once sahip oldugunuz disiik tahmine ekleyelim. Simdi fazla bir tahmininiz var, ¢tnki bir

grup insan dort veya daha fazla ilde yasiyor ve biz onlari birden fazla kez geri ekledik.
Ve boyle devam eder.

Eger sadece sonlu sayida il varsa, eninde sonunda dogru cevaba ulagiriz! Kisacasi, ayrik olmayan

{A1, A,, .., A} kimelerinin birlegsiminin kardinalitesi su sekilde verilir

|UAi| =Z|Ai|—Z|AinA]-| + Z |40 A0 A = o+ (DM A NN Ay
i

i i<j i<j<k

Bunun hemen bir sonucu olarak, eger X bir kiime ve {4, 4,, ..., A, } ise X'in ayrik alt kimelerin

toplami olarak alirsak

|X — UAi| = |X| —2|Ai| +2|Ai nA4;| - Z |4; 0 A; 0 A | =+ (—D)MA NN Ay
l. .

i i<j i<j<k
yazilabilir.

Simdi X, n elemanli kiimenin tiim permutasyonlar kiimesi olsun ve 4; (1 < i < n)’nin dei.
elemani kendine egleyen tim permutasyonlari icerdigini kabul edelim. Bu durumda
|X — U; 4;| = 'n olur. Clinkl tim permitasyonlar kiimesinden kendine eslenen

permutasyonlar gikarilirsa diizensiz dizilislerin eleman sayisina ulasiriz. Yani

!n=n!—Z|Ai| +Z|AinAj|— Z |A4inA4;n Ay = -+ (=D)"A; NN A, €))
i

i<j i<j<k

elde ederiz.



Ornek olarak n = 4 alalim.

Bu durumda A; kiimesinde 1, 1 ile eslenir. Yani

Ay = {(1D(234), (1)(243), (1D(2)(34), (D) (24), (L) (23), (D)) (D)}
Benzer sekilde,

A; = {(2)(134),(2)(143), (2)(1)(34), (2)(3)(14), (2)(H)(13), (HN(2)(3) (4}
A3 ={(3)(124), (3)(142), (3)(1)(24), (3)(2)(14), B)(4H)(12), (1N(2)(3)(4)}
Ay ={(9)(123), (4)(132), (H(1)(23), (D) (2)(13), (H)(3)(12), (1N(2)(3)(4)}
yazilir.

Buradan,

4
D VA = 1Ayl + (4] + 1451+ 14,] = 24
1

4
Z|Ai NAj| = Ay N Ayl + 141 N Ag] + |A; N Ayl + Az N As| + Az N Ayl + 143 N A,
i<j

=2+2+42+2+2+2=12

4
Z |AinA;n Ay =14, N A; N As| + |A; N A N ALl + 1A, N A3 N AL + 1A, N A3 N Al
i<j<k
=1+14+1+1=4
4

Z |[AinA;nA nA|=140A0nA:n4,]=1

i<j<k<l

elde ederiz. Daha sonra bulunan formiilde

n n n
!n=n!—Z|Ai| +Z|AinAj|— Z |[Ain A n A — -+ (—DMA NN A4,
i i<j i<j<k

yerine koyulursa

4 4 4 4
!4=4!—Z|Ai|+Z|AinAj|— Z |[4; 0 A4; n Ay | + Z |A4;n4;n A, n 4
i i<j i<j<k i<j<k<l

'4=4!-24+12-4+1
'4=09

buluruz. Sonug olarak n = 4 igin dlzensiz dizilis sayisi 9’dur.



Teorem 2.1.1

'n—n'+2( L (7). (=0t 3] @
ispat: icerme-Dislama prensibinden (2.1) esitligini kullanarak bu teoremi ispatlayabiliriz.

n n n
'n =n! —ZlAiI +Z|Ai N 4| - Z |[A4inA4;n Ay = -+ (=D)"A; NN A,

i i<j i<j<k

2.1'A;| toplamini ele alahm. A; kiimesinde i, yalnizca i ile esleneceginden geriye kalan
(n — 1) say1 (n — 1)! sekilde?? eslenebilir. Buradan, herhangi i igin A; kiimesinin kardinalitesi
(n — 1)! bulunur. Ayn1 zamanda n elemandan secilebilecek farkli i sayisi da (D ile hesaplanir.

Yani i’nin n’e kadar tiim farkli degerleri i¢in |4;| degeri (rll) (n — 1)! ile bulunur.

Benzer sekilde,

Die ]|A NA; | toplaminda i, yalnizca i ile ; j, yalnizca j ile eslenecektir. Bu durumda geriye
kalan sayilar (n — 2)! kadar eslenebilir. Ayn1 zamanda n elemandan segilebilecek farkli i ve
j (i <j) sayis1 da (721) ile hesaplanir. Yani i ve j'nin n’e kadar tiim farkli degerleri i¢in |Ai N Aj|
degeri (721) (n — 2)! ile bulunur.

Boyle devam edilirse

In=nl— ( ). (n—l)'+( ). (=2t - (3).(11—3)!+---+(—1)"(Z)(n—n)!

Kisacasi

n—n'+Z( 1)‘ (n—l)'

elde edilir.



Teorem 2.1.2

n .
Z GSk
'n=n!
i!
i=0

ispat: (2.2) denklemini daha acik bir sekilde yazarsak

!rl=1ﬂ-—(?).(n——1N-+(Z).01—-2N-—(Z).(n——B)!+-~—F(—1)"(Z)(n——nﬂ

| (-1 (n-1).(n—2
=%—%.(n—1)!+—"("2! L G ;!(n ).

b pp =D,

(3)

(n—3)! + -

n! parantezine alalim boylece

o111 1 (=D
“‘"(&‘ﬁ+ﬂ_§+”+ Y )

Kisacasi

n .
>
'n=n!
i!
i=0

elde edilir. [3]

Bu teorem ile n = 5 igin dlizensiz dizilis sayisi
PP ASE SR S S
or 1! 2t 31 4! 5l
=120(1—1+1—1+i—i
2 6 24 120

=44

Benzer sekilde,

1 1 1 1 1 1 1
pe=6 (5 -1+ 5 5 5" a)
= 265
D, = 1854
Dg = 14.833
bulunur.



2.2 Tekrar Eden iligki
Teorem 2.2.1

Dn = (Dn—l + Dn—z)- (Tl - 1)
ispat: Bu ispati yapmak icin (2.3) esitliginden yararlanabiliriz.

n—-1 _1i
Dn_1=<n—1)!z( i!)
n-—2 _1i
Dn_2=<n—2)!z( i!)

yerine yazilirsa

(Ducs + Dua). (n—1>=[( —1)'2(‘”” -21) -

(n—1

- D!

_ o
=|eu +Z( i!)
= (-1
i!

_ _(—1)n—1. (n—1) + nz

RN (—1>'Z(_ ! (—z>' Y

2)!)].(71— 1)

.((n -2)(n).(n— 1))]

= [(-D" L+ (- L (DY +n! (_i!l)l

_ (- Ln.(n—1)! (-1)™n! n—Z(_l)i
) (n =1 n! +“!Z i ]

[N G (—)l]

_ (n—1)! n!
(Dt (=1)n "‘2(—1>i
:_"!((n—1)!+ n! +; il )]
[ O (D)
= n!Z i =D,

esitligi gosterilir. [1]



D, -0

D, » 1

D; > (1+4+0).2=2
D,—-»(2+1).3=9

Ds - (9+2).4=44

Dg — (44 +9).5 = 265

D; - (265 + 44).6 = 1854

Dg — (1854 + 265).7 = 14.833

Dy — (14833 + 1854).8 = 133.496

Dn g (Dn—l + Dn_z). (Tl - 1) 1] Tl 2 2

bulunur.

2.3 Alt-Diizensiz Dizilisler

Tanim 2.3.1
D(N, k); N elemanli kiime tzerindeki permutasyonlarin sayisini gostersin, béylece N eleman
arasindaki ilk k elemandan higbiri baslangi¢c konumuna dénmedigi durumlari gosterir. Baska bir

deyisle, bu permitasyonlardailk k (0 < k < N) eleman, orijinal konumunda olmamalidir.

Bu tanimla beraber,

Her nesnenin baglangig konumuna dénebildigi durum yani
1. D(N,0) = N!

ve

higcbir nesnenin baslangi¢ konumuna donmedigi durum
2. D(N,N) =Dy

esitlikleri ile ifade edilir

D(N, k) sayilarini bulmanin kolay bir yolu vardir. D(N, k) sayilari igin fark tablosu ¢izmemiz
yeterlidir.

Faktoriyel dizisi: 0!,1!,2!,31,4!,5], ...



11 2 6 24 120 720 ...
01 4 18 96 600
1 3 14 78 504 ...
2 11 64 426 ...
9 53 362 ...

Sekil 2.1. Fark Tablosu [4]

Teorem 2.3.1
D(N, k) sayilari {n!} icin fark tablosunun k. satirinin degerleridir. ilk satir “sifirinci” satir olarak

kabul edilir. [5]

Boylece fark tablosundan;

1.5atir 2.5atir 3.5atir 4.5atir
D(1,1) =0 D(2,2) =1 D(3,3) =2 D(44) =9
D(21) =1 D(3,2) =3 D(4,3) =11 D(5,4) =53
D(3,1) =4 D(4,2) =14 D(5,3) = 64 D(6,4) = 362
D(4,1) =18 D(5,2) =78 D(6,3) =426
D(5,1) =96 D(6,2) = 504
D(6,1) = 600
k. satir igin

D(k,k),D(k+1,k),D(k +2,k),D(k + 3,k),D(k + 4,k), ...
yazilir.

Dikkat edilirse 6ndeki késegenin 1,0,1,2,9, ... degerleri diizensiz dizilis sayilarina esittir.

11=D(11) =0
12=D(22) =1
13=D(3,3) =2
14 =D(4,4) =9

15 = D(5,5) = 44



3. DUZENSIZ DIZiLISLERIN EULER SAYISI iLE iLiSKiSi

Teorem

e g n! .
N eleman sayisi blytdikge . orani e sayisina yakinsar. Yani
n

3.1

n—-oo Un

. n! .
lim — = e “dir.

ispat: D,, = n! Z;LO(_i—T)l oldugunu ispatlamistik. Buradan SR . n!(_l)i = =y elde edilir.
' " n! ?=0 i! ?=0 i!
Taylor serisinden yararlanarak e* = ?‘;Of—: esitliginin yazilacagini biliyoruz. Bu esitlikte x = —1
alinirsa
1)\
e = Z( i!l)
i=0
Yani
. n! _ 1 1
rllll?ofn = i (Dl et ¢
=0 il
elde edilir.
Cizelge 2.1
A B C D
n Permitasyon (n!) duzensiz dizilis (! n) A-+B B+ A
2 2 1 | 2.00000000000000 | 0.500000000000000
3 6 2 | 3.00000000000000 | 0.333333333333333
4 24 9 | 2.66666666666667 | 0.375000000000000
5 120 44 | 2.72727272727273 | 0.366666666666667
6 720 265 | 2.71698113207547 | 0.368055555555556
7 5040 1854 | 2.71844660194175 | 0.367857142857143
8 40,320 14.833 | 2.71826333176026 | 0.367881944444444
9 362.880 133.496 | 2.71828369389345 | 0.367879188712522
10 3.628 800 1.334.961 | 2.71828165766640 | 0.367879464285714
11 39.916.800 14.684.570 | 2.71828184277783 | 0.367879439233606
12 479.001.600 176.214,841 | 2.71828182735187 | 0.367879441321282
13 6.227.020.800 2.290.792.932 | 2.71828182853849 | 0.367879441160691
14 87.178.291.200 32.071.101.049 | 2.71828182845373 | 0.367879441172162
15 1.307.674 368.000 481.066.515.734 | 2.71828182845938 | 0.367879441171397
16 20.922.789.888.000 7,697,064,251,745 | 2.71828182845903 | 0.367879441171445
17 355 687 428. 096.000 130.850.092.279.664 | 2.71828182845905 | 0.367879441171442
18 | 6.402.373.705.728.000 | 2.355 301.661.033.950 | 2.71828182845904 | 0.367879441171417

10




4. Diizensiz Dizilislerin Python ile Yazimi

Dizensiz dizilislerin sayilari genellikle matematikte veya istatistikte kullanilan bir konsepttir. Bu
sayllar, belirli bir diizeni veya diizeni olmayan bir dizi igindeki 6gelerin siralanmasiyla ilgilidir. Bu
tir dizilislerin sayilarini hesaplamak igin farkli matematiksel ydéntemler bulunsa da bu sayilari elle
yazmak genellikle karmasik ve zaman alici bir stireg olabilir. Bu nedenle, programlama dilleri
kullanilarak bu sayilari hesaplamak ve yazdirmak daha etkili bir yontem olabilir.

Python programlama dilini kullanarak diizensiz dizilis sayilarini hesaplamak igin bir 6rnek

program su sekilde olabilir:

from itertools import permutations

def is_derangement(arrangement):
foriinrange(len(arrangement)):
if arrangement[i] == i + 1:
return False
return True

forninrange(1,7):
count = 0
numbers = list(range(1,n + 1))
derangements = []
print("n =",n,"icin")

for arrangement in permutations(numbers):
if is_derangement(arrangement):
derangements. append (int(". join(map(str, arrangement))))
print(x derangements,end = "\t")
derangements = |[]
count += 1
if count % 10 == 0:
print()
print()
print()
print(n, "basamakli diizensiz dizilis sayisi:", count)
print()
print("\n")

Bu programin giktisi ise:

11



n=1 i¢in

1 basamakli diizensiz dizilis sayist: 0

n= 2 icin

21

2 basamakli diizensiz dizilis sayist: 1

n=3 i¢in

231312

3 basamakli diizensiz dizilis sayist: 2

n=4 icin

2143 2341

4 basamakli diizensiz dizilis sayisi: 9

n=>5 i¢in

21453
25431
35412
45132
54123

21534
31254
35421
45213
54132

23154
31452
41253
45231
54213

23451
31524
41523
51234
54231

23514
34152
41532
51423

5 basamakl1 diizensiz dizilis sayisi: 44

2413 3142 3412 3421 4123 4312 4321

24153 24513 24531 25134
34251 34512 34521 35124
43152 43251 43512 43521
51432 53124 53214 53412

12

25413
35214
45123
53421



n= 6 i¢in

214365 214563 214635 215364 215634
231645 234165 234561 234615 235164
241365 241563 241635 245163 245361
246531 251364 251634 251643 254163
256314 256341 261345 261534 261543
265143 265314 265341 312564 312645
315642 316245 316524 316542 341265
345162 345261 345612 345621 346125
351642 352164 352614 352641 354162
356214 356241 361245 361524 361542
364512 364521 365124 365142 365214
415362 415623 415632 416235 416325
432165 432561 432615 435162 435261
436521 451263 451362 451623 451632
456132 456213 456231 456312 456321
462315 462513 462531 465123 465132
512634 512643 514263 514362 514623
531264 531624 531642 532164 532614
536124 536142 536214 536241 541263
542613 542631 546123 546132 546213
561324 561342 562134 562143 562314
564312 564321 612345 612534 612543
615243 615324 615342 631245 631524
634215 634512 634521 635124 635142
641532 642135 642315 642513 642531
645321 651234 651243 651324 651342
654132 654213 654231 654312 654321

6 basamakli diizensiz dizilis sayisi: 265

olur ve bu sekilde devam eder.

215643
235614
245613
254361
264135
314265
341562
346215
354261
362145
365241
416523
435612
452163
461235
465213
514632
532641
541362
546231
562341
614235
631542
635214
645123
652134

13

216345
235641
245631
254613
264315
314562
341625
346512
354612
362514
412365
416532
435621
452361
461325
465231
516234
534162
541623
546312
564123
614325
632145
635241
645132
652143

216534
236145
246135
254631
264513
314625
342165
346521
354621
362541
412563
431265
436125
452613
461523
465312
516243
534261
541632
546321
564132
614523
632514
641235
645213
652314

216543
236514
246315
256134
264531
315264
342561
351264
356124
364125
412635
431562
436215
452631
461532
465321
516324
534612
542163
561234
564213
614532
632541
641325
645231
652341

231564
236541
246513
256143
265134
315624
342615
351624
356142
364215
415263
431625
436512
456123
462135
512364
516342
534621
542361
561243
564231
615234
634125
641523
645312
654123



5. Diizensiz Dizilislerin Uygulamalari

Bu bélimde derangements kavramiyla ilgili sorular ve derangements kavramina dénustirilerek

¢Ozulebilen soru drnekleri verilecektir.

Soru 1: Bir arkadas grubu, 6 farkl kitaptan olusan bir hediye seti hazirlamak istiyor. Ancak her
arkadas, kendi favori kitabini iceren hediye setini alamaz. Bu durumda, arkadaslar hediye
setlerini kag farkli sekilde olusturabilirler?

Co6ziim: Bu soruyu ¢ézmek icin diizensiz dizilis (derangements) sayilarini kullanabiliriz. Toplam
diizenleme sayisi 6! olacaktir. Ancak her arkadasin kendi favori kitabini iceren hediye setini
alamamasi durumu derangements sayilari ile ifade edilir. Derangement sayisini I n ile
gosterdigimize gore, her arkadasin kendi favori kitabini iceren hediye setini alamamasi durumu

icin su formalu kullanabiliriz:

i 1 1 1 1 1 1
(a‘ﬁ+5‘§+a‘a+a)

Bu formuli ¢bzerek arkadaslarin hediye setlerini kag farkh sekilde olusturabileceklerini

bulabiliriz. Simdi bu formili uygulayarak sonucu hesaplayalim:

|_1111111
-6—”Wa‘ﬁ+z‘§+a‘a+a)

= 265

Bu nedenle, arkadaslar 6 farkli kitaptan olusan hediye setlerini 265 farkli sekilde olusturabilirler.

Soru 2: Toplanti igin bir sirkete gelen 4 kisi resepsiyona kimliklerini birakiyorlar. Toplanti
sonrasinda kimlikleri isim ve fotograflari kontrol etmeden rastgele iade eden gorevli, kimlikleri 4
kisi de kendisine ait olmayan bir kimlik alacak sekilde kag farkli sekilde iade edebilir?

Coziim: 4 kimlik 4 kisiye 4! = 24 farkh sekilde iade edilebilir. Diizensiz dizilis formilini bu 4
elemanli duruma uyguladigimizda bu durumlardan 9'unda tiim kimliklerin yanlis kisilere iade

edildigini buluruz.
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Soru 3: Acelesi oldugu icin 5 farkl daireye ait 5 elektrik faturasini posta kutularina adresleri
kontrol etmeden (her posta kutusunda tek bir fatura olacak sekilde) rastgele atan bir postaci, bu
islemi hicbir fatura dogru posta kutusuna atilmayacak sekilde kag farkh sekilde yapabilir?
Coziim: 5 fatura 5 posta kutusuna 5!=120 farkli sekilde atilabilir. Dizensiz dizilis formalini bu 5
elemanli duruma uyguladigimizda bu durumlardan 44'tGinde higbir faturanin dogru posta

kutusuna atilmadigini buluruz.

ol 11 1 1 1
D5—5-<a‘ﬁ+z‘§+a‘§)

=120(1 1+1 1+1 L
- ( 2 6 24 120

=44

Soru 4: Bir postaci 7 dairelik bir apartmanda 7 elektrik faturasini posta kutularina tiglini dogru,
dordiini hatali olacak olacak sekilde kag farkli sekilde atabilir?

Coziim: 7 posta kutusu iginden faturalarin dogru atilacagi 3 posta kutusu C(7,3) farkli sekilde
secilebilir. Faturalarin hatali atilacagi diger 4 posta kutusundaki diizensiz dizilis sayisi ! 4 olur.
Buna gore postaci faturalarin li¢clini dogru, dérdiini hatali olacak sekilde posta

kutularina C(7,3) - '4 = 35 - 9 = 315 farkli sekilde atabilir.

Soru 5: X = {1,2,3,4,5,6,7} kimesi Uzerinde, her x i¢in f(x) — x # 0 olacak sekilde birebir ve
orten bir f(x) fonksiyonu tanimlanmak istenmektedir. Bu kosulu saglayan kag farkl f(x)
fonksiyonu vardir?

Coziim: Bu durumu saglayan farkli fonksiyon sayisi ! 7 olacaktir. Yani, X = {1,2,3,4,5,6,7} kimesi
uzerinde, her x igin f(x) — x # 0 olacak sekilde birebir ve 6rten bir f(x) fonksiyonu

tanimlamak istendiginde, 1854 farkh f (x) fonksiyonu vardir.
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SONUGLAR

Bu calisma, derangements (diizensiz dizilisler) kavramini ele alarak matematiksel 6zelliklerini,
hesaplamalarini ve uygulamalarini inceledi. Python programlamasi kullanilarak gergeklestirilen

hesaplamalar, derangements problemlerinin gesitli boyutlarda nasil ¢6zilebilecegini gdsterdi.

ilk olarak, n elemanli bir kiimenin derangements sayisini hesaplamak icin kullanilan temel
formilasyonlar incelendi. Matematikte yaygin olarak kullanilan ! n veya D,, gosterimleriyle ifade
edilen derangements sayilari, bir kiimenin elemanlarinin belirli bir diizen iginde olmama

durumunu temsil eder.

Python programlamasi ile gergeklestirilen hesaplamalar, derangements sayilarinin etkileyici bir
hizda arttigini ve bu sayilari hesaplamak igin faktoriyel fonksiyonlarina dayah formiillerin
kullanigl oldugunu goésterdi. Ayrica, derangements sayilarinin 6zellikle kombinatorik analiz ve

olasilik teorisi problemlerinde nasil kullanilabilecegi 6rneklerle gosterildi.

Bu ¢alisma, derangements kavraminin matematiksel disiinme becerilerini gelistirmek ve
kombinatorik problemlere yaklasimi anlamak icin dnemli bir kaynak saglamaktadir. Gelecekteki
arastirmalarda, derangements kavraminin daha genis bir matematiksel ¢ergevede nasil

kullanilabilecegi ve bu konudaki daha derinlemesine analizlere odaklaniimasi 6nerilmektedir.
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